

花1200元“考”证 保安摇身一变成“名中医”

他卖的“风湿神药”号称含鹿茸雪莲,其实是含化学品的假药

本报记者 许梅 通讯员 王佳辉

号称“吃了就好”的“风湿神药”竟然出自“幽灵”厂家,不仅药品批号是假的,而且名片上有北京某医学研究院副院长、中医康复理疗师等诸多头衔的卖药老板钱某,也完全名不符实。近日,由海盐县检察院起诉的这起销售假药刑事附带民事公益诉讼案宣判。法院经审理,以销售假药罪判处钱某有期徒刑9个月,并处罚金8000元,支付销售假药价款十倍的惩罚性赔偿金,并向社会公众赔礼道歉。

“考”了中医理疗师证 保安转行开养生馆卖“风湿神药”

钱某曾经当了十几年的保安。2019年,49岁的钱某决定换一门营生。于是,他花1200元“考”了中医理疗师证,开起了一家康复养生馆,开始从事中医推拿、艾灸等。



一次偶然的机,钱某从一本杂志夹带的广告纸上看到北京某药业有限公司生产的纯中药制剂“关节再生胶囊”,号称该药能够治愈类风湿性关节炎、肩周炎。想到平时找自己理疗的老年人经常抱怨医院配的西药副作用大,没有药品从业资质的钱某决定扩大经营范围。于是,在未核实药品来源、未经相关部门批准的情况下,钱某根据广告纸上的电话联系卖家。之后,钱某以快递货到付款的方式,按每盒8-11元的价格购入“关节再生胶囊”,加价3倍后,以30-40元的价格对外销售。

因价格相对较低且短期内有效果,此药被很多老年人接受,甚至被称为“风湿神药”。钱某的“中医”人设也成功树立。不多久,钱某名片上的头衔就多了起来,有北京某医学研究院副院长、北京某堂中医康复理疗师、中国金钢力功学院气功师等,在老年人前自称“钱老师”。他的养生馆里,也很快挂起了整整一面墙的锦旗。为了增加潜在目标客户,钱某还在名片上附上了他个人的微信二维码,让老人们帮他推荐客户。

号称含名贵中药的纯中药制剂 实为激素类、消炎镇痛类西药

2021年12月,公安机关根据线索,抓获了钱某。经查,钱某共对外销售“关节再生胶囊”100余盒,价值3700多元,另外在其家中查获尚未销售的“关节再生胶囊”49盒。经市场监督管理部门鉴定,该药品包装上标注的药品批准文号、生产厂家均为虚假。

到案后,钱某交代,他和上家没什么联系,每次只是通过快递进货,但购药过程有些奇怪,“对方白天联系不上,每次都是到晚上才回我信息”。而且,钱某也去各大药店问过,这个药在医院和药店都买不到。

钱某销售的“关节再生胶囊”号称纯中药制剂,可以对



身体进行中药调理,外包装上注明的成分为雪莲花、鹿茸、红花等,都是名贵中药,但实际却是彻头彻尾的化学药品。经检测,该药实际成分为醋酸泼尼松、双氯芬酸钠、吲哚美辛等激素类、消炎镇痛类西药,患者服用后短期内疼痛敏感度降低,造成病情好转假象,所以老人们会觉得有效果。但该药安全性没有任何保障,长期服用不仅延误病情诊断及治疗,甚至会对消化系统、肝脏等造成损害,严重危害老年消费者身体健康。

检察机关审查认为,钱某的行为不仅触犯了刑法,而且其通过微信等方式向社会不特定的公众销售假药,侵害了不特定公众的生命健康权益,损害了社会公共利益,符合提起刑事附带民事公益诉讼的条件。6月7日,海盐县检察院在对钱某提起公诉的同时,依法提起刑事附带民事公益诉讼。

近日,法院经公开开庭审理,支持检察机关的全部诉讼请求,依法作出上述判决。

化学“爱好者”走入歧途

《人民公安报》阮仕喜

一个化学“天才”竟然自学制毒技术,成功制造出毒品,并以制毒、贩毒、吸毒一条龙链条非法牟利,成为阶下囚。

日前,陕西省西安市公安局莲湖分局向社会通报,该分局破获一起特大制毒、贩毒、吸毒案件,摧毁一个多层次制毒、贩毒、吸毒团伙,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人10名,缴获各类成品、半成品疑似毒品10余千克、制毒原料20余种,查获制毒设备10余台、仪器10余件。

露出端倪

2021年5月,西安市公安局莲湖分局接群众举报,称有一个来自兴平市的吸贩毒团伙正在西安市活动。经过初步侦查,该线索属实。莲湖分局迅速成立专案组展开侦查,发现该案涉及人员多、层级复杂、隐蔽性强,专案民警在进行信息研判、摸排、蹲守、搜集证据的基础上,抓获吸毒人员王某军等3人。

经审讯、深挖,专案民警从这些吸毒人员长期的交往者和近期活动范围入手,顺藤摸瓜,锁定向吸毒人员贩卖毒品的犯罪嫌疑人翟某斌,并成功将其抓获。办案民警从翟某斌手机微信中发现,2021年3月以来,翟某斌与另一人有多笔可疑转账记录,但其反复辩解,拒不交代转账用途。于是,专案民警奔赴兴平市等地,摸排走访、搜集证据、追踪活动轨迹,最终抓获贩毒嫌疑人田某朋、杨某瑶、雷某杭、田某、杜某轩。

为进一步扩大战果,专案民警对案情进行综合分析研判,经过一周连续奋战、排查甄别。民警意识到该案不仅是一起吸贩毒案件,背后极有可能隐藏着一个制贩毒链条。

随即,专案民警加大侦查力度,对涉毒嫌疑人涉及线索进行深挖,发现杜某轩频繁与一个手机号码联系,最多一天接打电话数十次。至此,一个制毒贩毒犯罪团伙逐渐浮出水面。

捣毁窝点

专案组汇集所有涉毒线索,终于理清头绪。这些线索都指向兴平市一男子韩某,其制贩毒嫌疑最大。

经过周密布控,专案民警果断出击,驾车前往兴平市对犯罪嫌疑人韩某展开调查。经查,韩某长期驾驶一辆白色轿车外出,行踪十分隐蔽,车辆行驶无固定线路,居无定所。

经过多日侦查,专案民警掌握了韩某将于近日进行毒品交易的线索,决定择机对其实施抓捕。2021年6月23日,专案民警在兴平市某市场将正在准备进行毒品交易的犯罪嫌疑人韩某抓获,现场缴获毒品冰毒5包、作案车辆1辆。

经审讯,犯罪嫌疑人韩某如实供述了其在兴平市某村租用民房制作毒品的作案事实。专案民警连夜赶到兴平市,对韩某的制毒窝点依法进行搜查,现场缴获各类成品、



漫画 尹正义

半成品疑似毒品10余千克、制毒原料20余种,查获制毒设备10余台、仪器10余件。

经过一个多月的缜密侦查,专案组彻底打掉一个以韩某为首,串联西安、兴平等地的特大制、贩、吸毒团伙,将犯罪团伙成员一网打尽,一举捣毁其制毒窝点、藏毒窝点及销毒网络。

难逃法网

专案民警在审讯中了解到,韩某在大学毕业对自己所学的计算机专业不满意,因自己酷爱化学,便动起了制毒贩毒的“歪脑筋”。他通过非法渠道学习制造冰毒技术,短短几个月制造出毒品。他从制毒中获得极大的满足感,无法回头。

目前,犯罪嫌疑人韩某因涉嫌制造并贩卖毒品,田某朋、翟某斌、杨某瑶、雷某杭、田某、杜某轩因涉嫌贩卖毒品,已被莲湖分局依法移送检察机关审查起诉;王某军等3名吸毒人员被依法给予行政处罚。